

戏曲声伴着公交线“回归”

——浦南南村老旧小区改造见闻

□本报记者 汤怡晨 夏晨希
通讯员 周鹏

伴随着“嘟嘟”的喇叭声,219路公交车缓缓驶入浦南南村。车刚停稳,今年70岁的郑荷臻快步走下车,走进了新建好的“兰邻膳”社区食堂,这里是天宁区浦陵社区为她和浦南南村小区的票友们准备的活动新基地。

郑荷臻家住运河五号附近,她告诉记者,因为老旧小区改造,过去一年中,219路公交撤消了浦南南村小区道路行驶,同时撤消了“浦南南村”起点站,因交通不便,她这一年很少来参加,“现在219路一通车,我就第一时间赶来参加活动了。”

“219路回来了,我们这个小区才完整。”浦南南村的票友就住在浦南南村,楼下便是219路的回车场,她告诉记者,这条线路已经运营了20多

年,无论是她的票友还是小区居民,对它都有着深厚的感情。如今,随着219路的回归,票友们的活动基地也都一一回归。

“新村里这个站点,由于安全原因,一度计划被撤消。”浦陵社区党委书记赵超告诉记者,旧改时社区专门发起了需求调查,面对超过三分之二的家庭对219路的难以割舍,社区与公交公司进行沟通协商,最终小区的道路得到合理规划,增设了必要设施,确保了公交安全回转,也兼顾了水管、监控等基础设施的升级。

保留了历史的温度,又融入了时代的便捷。“新戏台比以前宽敞多了,后面还有LED大屏幕,太高级了!”第一次走进新的活动基地,郑荷臻对场所环境和设备赞不绝口。她说,这里在旧改前也是她们戏曲活动的场所,不过那时只有简陋的舞台和公用的书画室等空间,尽

管承载了往昔欢笑,但是渐渐无法满足居民多元化的需求。

在一次次楼道会议、小区议事会议后,社区没有选择“小修小补”,而是重建了一座“兰邻膳”社区食堂,面积扩至600平方米,布局科学合理,功能更为全面。在这里,楼下保留了老年人钟爱的活动区域,增设了助餐区、助浴间与理发室,楼上则是街道社工站的所在地,以及一片专为居民设计的休闲露台。

旧改中的这些变与不变,都是居民们说了算。浦南南村的北门有一座观光假山,为解决老旧小区停车位不足的问题,年久失修的它可能成为“牺牲品”。作为承载着无数回忆与故事的小区标志,不少居民希望能将其留住。经过一次次专题议事会议,最终在居民们的群策群力下,假山不仅没有消失,还焕发了新生:杂草被清理、山体被加固,周边被重新布置了错落

有致的绿化,既美化了环境,又保留了原有的风貌。

更令人惊喜的是,环绕假山,一条“回忆旧时光”的文化长廊悄然诞生,居民们主动捐出的一幅幅记录小区发展历程的照片、一件件见证岁月变迁的老物件,让每一位漫步于此的居民都能感受到时光的温柔与社区文化的厚重。

假山焕发新生,是居民齐心协力、共建美好家园的生动见证,也是共建共治共享基层治理新格局的一个缩影。自启动老旧小区改造以来,浦陵社区全面推行“四级议事”协商机制,让每个楼道都成为一个“微自治”系统,居民通过这个系统全过程参与家园出新。

“说什么姻缘本是前生定,又谁知人情纸一张……”在票友和郑荷臻表演的越剧《追鱼》优美的曲调中,浦南南村全新的活动拉开了帷幕,居民的幸福生活触手可及。

天宁举办首届青少年法治辩论赛

本报讯(张也 冀婷婷)近日,天宁区首届“幸福坊”青少年家庭教育主题法治辩论赛在兰陵街道举行。6支队伍在辩论场上进行了一场口才、思维的较量与碰撞。

在“遇见欺凌应当立刻回击还是迂回回击”辩题中,正方队伍坚持立刻回击,强调救济的时效性,因为及时的帮助对青少年的身心健康具有重要的意义。而反方辩友则认为应当把青少年的人身安全、健康保护放在第一位,要学会运用合适的途径与方法进行维权。

“面对欺凌,应当具体问题具体分析,选择立刻回击还是迂回回击,都要坚持走法律的道路,要学会用法律来保护自己的合法权益。”辩论结束后,天宁区人民法院兰陵人民法庭法官助理吴菲给予了准确点评。

天宁区人民法院第六检察部主任姜唯表示,此次辩论不仅是技术的较量,也是心的交流。在交锋的过程中,同学们学会了用辩论的方式去探索、挖掘、思考不同辩题后面的法律知识、生活经验和心理态度。

天宁将构建檀香精油细胞工厂

本报讯(汤怡晨 陈琦)近日,中国农业科学院生物技术研究所与常州千润生物科技有限公司签署“生物合成檀香精油项目合作协议”,共同构建檀香精油细胞工厂。

本次签约后,双方将聚焦生物合成与细胞工厂构建前沿科学问题,发挥科企融合优势,实现生物科技成果的产学研用和高效转化。双方将聚焦檀香精油的生物合成与细胞工厂构建,深入推进蒎烯、萜烯等化合物的合成路线开

发,推进微生物在高值化学品生物合成中的前沿应用,助力产业升级。

据了解,常州千润生物科技有限公司是一家天然产物及合成生物学领域的创新研发及产业化育成机构。公司正在筹建檀香、沉香等天然香料精油的提取工厂,并在天宁区凤凰新城生命科技园设立了国内领先的“高端香料生物合成产业研究所”。根据规划,该项目今年底将进入中试,并着手规划建厂,工厂预计明年建成投产。

舜山小镇周边配套路网开建

本报讯(宋婧 陆菁)记者近日从市自然资源和规划局天宁分局获悉,舜山小镇周边配套路网工程项目已获核发建设工程规划许可证,并正式开工建设。

舜山小镇作为季子文旅综合开发项目之一,是常州重点文旅产业项目。该小镇主要围绕古镇新街、舜山新趣、乡村新业态三大主题,致力于打造为覆盖沪宁线的

“城市近郊乡村休闲度假目的地”。

为推动舜山周边文旅融合和产业集聚发展,完善配套基础设施建设,拟建设春早南路、春早东路、春早北路、春早西路、季子东路,道路总长约2136米,宽度6至8米,项目总用地面积达15825平方米,项目涵盖道路工程、桥梁工程、附属市政工程以及交通附属工程,计划与舜山小镇康养项目舜园春早同步完工。

万象嘉年华 多巴胺奥运



本报讯(李梦云)巴黎奥运会正酣,7月27日,茶山街道华润国际社区举办“万象嘉年华·多巴胺奥运”奥运项目闯关游戏,吸引了近200组居民家庭参与其中。

活动别出心裁,以“摸高签到”,居民们纷纷跃起,触摸象征着挑战与梦想的高度线,气氛瞬间被点燃。各小区居民组成了7支运动员方阵,他们踏着整齐的步伐迈入会场。

奥运项目闯关游戏是本次活动的重头戏,分为“趣味奥运组”和“潮酷青年组”两大组别,每个组别都设置了五项富

有趣性和挑战性的小游戏。在“趣味奥运组”,居民们化身运动健将,在“桌面冰壶”上展现策略与技巧,在“百发百中”中体验射箭的乐趣,在“弹弹乒乓”中感受小球运动的魅力。“潮酷青年组”则更加注重技巧与速度,“剑玉挑战赛”“反手抓笔”“跳绳”“踢毽子”等项目,都让人们仿佛置身于真实的赛场。

该活动不仅为社区居民提供了一个展示自我、挑战自我的平台,更促进了邻里之间的交流与互动,让居民们在享受丰富活动的同时,共同营造和谐温馨、富有文化魅力的社区氛围。

“梨王”诞生

本报讯(宋婧 夏晨希)高温酷暑天气,被誉为“六月雪”的焦溪翠冠梨正值上市黄金时节。近日,2024年“新农人”焦溪翠冠梨王争霸赛盛大举行,百家梨园精心挑选,一决高下。经过激烈角逐,焦溪陶家村村民陶建光种出的梨子成功摘得“梨王”桂冠。

当日,共有100户梨农踊跃参赛,大家拿出梨园最大最甜的梨子奔赴现场。“梨王”的评选标准多维且严格,首先需进行农药残留检测,此为一票否决项。而后,还需综合考量梨子的大小、果型以及甜度。

陶建光带来的梨子果型圆润饱满,一只手掌都难以完全握住。经称重,其重量足足有1.9斤,甜度更是高达13.2。据评委介绍,这般甜度与一瓶可乐的甜度相当。

“上次参赛未能如愿,今年终于当了回‘梨王’!”陶建光种梨已有几十余年,今年自家的10亩(1公顷=

15亩)梨园喜迎丰收。“我梨园的梨子平均重达1斤,水分充盈、口感格外甜润。”他说,这是因为自家梨树正值“年富力强”之际,结出的果子不仅数量众多,而且品质上佳。此外,焦溪特有的沙质土壤,也是培育出“脆、嫩、汁多、无渣”梨子的关键要素。

天宁区郑陆镇早在20多年前便已引进种植翠冠梨,“焦溪翠冠梨”已成功荣获国家地理标志。全镇翠冠梨种植面积达6000亩,梨果产业的年产值近1亿元。

据悉,8月2日,焦溪翠冠梨将批量上市。持续供应至8月20日左右。



今年梨农不愁销

本报讯(涂贤平 王侨 高岷)7月下旬,是翠冠梨大量上市的时候。一大早,查家湾的梨农王志兴已经在自家10亩(1公顷=15亩)的梨园里开始采摘翠冠梨,碧绿色的梨子从深绿的叶子里露出来,大的有一斤以上,把树枝压得弯弯。“你看,梨树下面的草绿油油的,遇到高温天气,梨树没有晒坏。”王志兴说,今年梨子遭遇小年,因为平时管理、养护到位,他家梨园产量还可以。

7月26日开始,查家湾生态林果专业合作社开始收梨,6.5两以上的梨子收购价是每公斤8元,6两—6.4两的梨子收购价是每公斤7元,收购价比去年高出了30%。王志兴第一个把梨送到了合作社。两天下来,他已经卖出了1000多箱翠冠梨。

作为郑陆镇农业的一面金字招牌,查家湾翠冠梨果肉嫩、汁水足、

糖分多,诸多优点集于一身。记者了解到,目前郑陆镇查家村有300多户梨农,总种植面积达到600多亩。

“我们希望老百姓有事做、有钱挣,所以合作社向梨农收购翠冠梨。”查家湾生态林果专业合作社社长顾才说,今年遭遇小年,量少价高,查家湾的翠冠梨不愁卖,常州市新联会、常州邮政已经下了几千箱订单。

查家湾翠冠梨集中规模上市在半个月左右,市民不要错过尝鲜季,想要体验农趣的,也可前往采摘。在梨农黄阿英家的一亩梨园里,每天都有游客来采摘。“我也不用出门卖梨,一方面是卖给合作社,另一方面就是等人到梨园现场采摘。”种梨种了10多年,她有了自己的卖梨技巧。

天宁首起养犬纠纷案件庭审进社区

给居民上了一堂文明养犬“公开课”

本报讯(宋婧 王锐 曾琴)“现在开庭!”“砰!”伴随一声清脆的法槌敲击声,7月23日,一起饲养动物损害责任纠纷案件在茶山街道同济桥社区公开开庭审理。此为《常州市养犬管理条例》施行后,兰陵人民法庭受理的首起饲养动物损害责任纠纷案件。

审判台上,身着法袍的法官正襟危坐,原告、被告双方分坐两侧,庭审气氛严肃且紧张。历经法庭调查、举证质证、法庭辩论以及针对争议问题展开的激烈辩论、最后陈述、调解等环节,庭审结束。在有序的庭审进程中,参加旁听的居民们深切感受到法律的公平与威严。

“今日庭审的内容是我们老百姓极为关心的,应当让更多百姓知晓。”同济桥社区第一书记王旭东说,如今社区养犬者众多,矛盾时有发生,一旦出现问题,究竟是谁的责任,



各方又应如何维权,这起案件无疑在呼吁大家文明养犬。

法院兰陵人民法庭法官助理吴菲介绍,该案件存在一定争议。原告为同济桥

社区居民高某某,其在人行道上行走时受到被告顾某某牵引的大型犬吠叫惊吓,为躲避而跨入非机动车道,随后与非机动车道行驶的案外人吴某某相撞,致使高某某和吴某某两人受伤。依据天宁区交警大队出具的《道路交通事故认定书》,高某某应承担此交通事故的主要责任,吴某某承担次要责任。后经人民调解委员会调解,由高某某承担吴某某的医药费、误工费、护理费、营养费等共计5万元。现原告高某某认为被告顾某某系案涉犬只的饲养人,应当承担赔偿责任。原、被告双方经社区调解、诉前调解均协商未果,最终对簿公堂。7月23日,当事人双方达成调解,被告当场支付了赔偿款。

“此次‘庭审进社区’活动,以群众易于理解和看得见的方式,面对面为人民群众上了一堂生动的文明养犬‘公开课’。”吴菲称,天宁区人民法院兰陵人民法庭持续推进“庭审进社区”活动,所选案例皆为群众身边之事,如飞线充电引发火灾的侵权责任纠纷案件等。虽然选取的均为“小事”,但却是与群众生活紧密相连、社会影响广泛的“大事”。这既能让群众“零距离”感受庭审现场,又能通过“以案释法”开展普法工作。



7月30日,兰陵街道工二社区联合常州市森予社会工作服务中心举办“爱国拥军,争做‘小小兵’”活动。活动中,亲子家庭共观“八一”建军节视频,参与知识竞赛,增进节日理解。小朋友们为退役军人佩戴红领巾,向他们致敬,并亲手制作红军包,体验军旅文化,传承红色精神。毛佳敏 蒋博庆图文报道